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INSTRUGCOES GERAIS

Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdao. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
O conteldo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
01a1i5 Portugués 16 a 30 Matematica 31a45 Geografia

As questOes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os numeros 01, 02, 04,
08 e 16, nesta sequéncia. Cada questdo terd como resposta a soma dos nimeros correspondentes
as alternativas que vocé apontar como corretas.

O prazo determinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que
for completado o processo de distribuicdo dos cadernos de questdes, incluido o tempo para o pre-
enchimento do cartdo de respostas.

PERMANECA na sala de prova apds o recolhimento dos cartdes de respostas, mantenha o seu ca-
derno de questdes e aguarde as instrugdes do fiscal.

Se vocé necessitar de uma declaracdo de presenca, podera obter o documento personalizado, via
internet, a partir do terceiro dia da data de aplicacdao desta prova, no site cps.uepg.br/vestibular
mediante sua senha e protocolo de inscricdo no vestibular.

E de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretacdo e a conferéncia de todas as in-
formacgoes constantes no Caderno de Questdes e no Cartao de Respostas.

Os Unicos instrumentos que serdo utilizados para o calculo da pontuacdo final dos candidatos no
concurso vestibular serao somente os cartdes de respostas e a parte da folha de redacdo destinada
a transcrigdo da versdo definitiva.

INSTRUGOES SOBRE O CARTAO DE RESPOSTAS

CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscricdo: nome do candidato,
numero de inscrigdo, curso/turno.

ASSINE no local indicado. i3
PREENCHA os campos 6pticos com cuidado, porque nao havera substituicdo
do cartdo em caso de erro ou rasura.
Para cada questao, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA

DAS DEZENAS e outro na COLUNA DAS UNIDADES.

Como exemplo, se esta prova tivesse a questdao 57 e se vocé encontrasse
o nimero 09 como resposta para ela, o cartdo de respostas teria que ser
preenchido da maneira indicada ao lado.
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PORTUGUES
TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 05

Bisneto do fundador da Caloi retoma seu espago

O encantamento de uma crianga diante de sua
primeira bicicleta marca uma fase da vida. No caso de Bruno
Antonio Caloi Jr., a relagcdo emocional com as bikes estd
gravada em toda a sua existéncia. Bisneto do fundador da
Caloi, o empresario ajudou o pai a transformar a empresa
familiar em uma das 10 maiores fabricantes do produto no
mundo em tempos aureos, mas tomou outro rumo apds a
venda da companhia, que ocorreu em 1999.

Caloi voltou ao setor em 2009, quando fundou a Tito
Bikes, uma fabrica de dimensGes bem menores em
comparagdo com a gigante que pertenceu a sua familia.
"Varios fatores contribuiram para a venda da empresa.
Naquela época, a bicicleta tinha virado um produto banal,
eram todas iguais. Em 2008 percebi que o mercado estava
mudando e vi o potencial dele", diz.

Com respaldo de quem tem uma vida profissional
inteira dedicada ao assunto, endossada por 20 anos de
trabalho na Caloi e em outras empresas do setor na Europa e
Estados Unidos, Tito adotou em seu retorno a estratégia que
fez a empresa familiar obter destaque: inovagédo.

"Nossa inspiracdo é o mercado de computadores.
Todos eram iguais, independentemente da marca, até a
chegada da Apple. E nisso que penso quando estamos
desenvolvendo um novo produto”, explica.

Bom estrategista, ele firmou parceria com grandes
clubes de futebol de Sdo Paulo e Rio de Janeiro para fabricar
modelos licenciados. "Procuramos ter elementos que
agreguem valor ao produto. O consumidor de hoje é mais
exigente. O design, principalmente, tem que encantar",
explica. Da concepgdo a fabricagdo, tudo na empresa € feito
no Brasil. "E mais facil comprar componentes fora do Pais,
mas se vocé quer entrar no mercado, tem que se diferenciar
de alguma forma", analisa.

Na empresa de Tito, a preocupagdo com cada
detalhe do processo fica evidente. "Quando a gente estava
fazendo a My Bike, um modelo infantil, pensamos nas
necessidades da crianca ndo s6 com a seguranca, mas
também com a magia e a parte ludica e por isso incluimos um
porta-boneca. O langamento chegou a atrasar 6 meses por
conta da dificuldade em encontrar pneus brancos", conta o
empresario.

Adaptado de: Roberta Cardoso. Margo de 2013. Disponivel em:

http://pme.estadao.com.br/noticias/noticias,bisneto-do-fundador-da-caloi-retoma-
seu-espaco,2815,0.htm.

02- Com relacdo ao titulo do texto, "Bisneto do fundador da
Caloi retoma seu espago”, assinale o que for correto.

01) No titulo vislumbramos uma ambiguidade, visto
que o pronome demonstrativo "seu" pode referir-se
tanto ao fundador da Caloi quanto ao bisneto.

02) Se referido ao fundador da Caloi, o sentido do
titulo seria: um dia o fundador da Caloi teve seu
espago, mas agora quem o ocupa € seu bisneto.

04) A ambiguidade presente no titulo faz com que o
leitor pressuponha informagGes sobre o texto que
nao condizem com as intengdes da autora,
prejudicando a compreensdo do mesmo.

08) Ambos os sentidos favorecem as intengbes da
autora, uma vez que ambas as interpretagdes se
aplicam a histéria de vida a ser contada.

16) Se referido ao bisneto, o sentido do titulo seria: um
dia o bisneto, assim como o fundador da Caloi,
teve seu espaco, por alguma razdao o perdeu, e
agora procura retoma-lo.

03- Ainda com relagdo ao titulo do texto, €& possivel
constatar o uso de uma figura de linguagem bastante
presente em nosso dia a dia, se for considerado o
emprego do termo "Caloi" como substituto da palavra
"bicicleta". Identifique onde se apresenta essa figura de
linguagem e assinale o que for correto.

01) Gosto de ler Machado de Assis.
02) Comprei uma caixa de Gilette.
04) Na estante, livros e mais livros.
08) Comi um prato de macarrdo.
16) Minha boca é um tumulo.

01- Com relagdo ao conteudo do texto, assinale o que for
correto.

01) A intencdo da autora foi relatar a histéria de um
dos fundadores da marca de bicicletas Caloi.

02) A marca Caloi ja esteve entre as 10 maiores
fabricantes de  bicicletas no mundo, mas
atualmente seu herdeiro Bruno Antonio Caloi Jr.
dirige uma empresa parecida de porte menor.

04) Um dos diferenciais da Tito Bikes é que todo o
processo de criacdo e confeccdo de uma bicicleta
se da no Brasil.

08) As pessoas que ndo fazem parte da familia Caloi
encantam-se apenas uma vez com a aquisicdo de
uma primeira bicicleta, circunscrevendo uma fase
da vida.

16) Bruno Antonio, ao reabrir uma empresa voltada ao
ramo das bicicletas, estabeleceu parcerias com
empresas de tecnologia como a Apple, a fim de
inovar seu produto.

04- "Da concepcédo a fabricagdo, tudo na empresa é feito no
Brasil." Com relagdo a esse excerto, assinale o que for
correto.

01) E possivel alterar a ordem da frase sem perda de
significado: "Tudo na empresa é feito no Brasil, da
concepgdo a fabricagdo."

02) O excerto corresponde a apenas uma oragdo, pois,
apesar de apresentar duas formas verbais, elas sdo
integrantes de uma locugao verbal.

04) A expressdo "Da concepcdo a fabricacdo" pode ser
substituida por "da concepcdo até a fabricagdo",
sendo que neste Ultimo caso o emprego da crase é
desnecessario.

08) O vocadbulo "tudo" é considerado um pronome
indefinido invariavel, pois aplica-se a 32 pessoa
gramatical de um modo vago e indeterminado.

16) E possivel substituir o vocabulo "tudo" pela
informagdo que inicia o periodo. Tem-se: "Da
concepgdo até a fabricagdo é feita no Brasil", sendo
que "da concepcdo a fabricagdo" representa o
sujeito da oragdo.




05- Quanto a indicacdo de circunstancia, em destaque,
relacionada a cada oragdo, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Tempo - "Quando a gente estava fazendo a My
Bike..." (62 paragrafo).

Adigdo - "...ndo sé com a seguranca mas também
com a parte ltdica..." (6° paragrafo).
Causa - "...por isso incluimos um porta-boneca."

(6° paragrafo).

Explicagao - "...mas tomou outro rumo..."
(12 paragrafo).

Concessao - "..que o mercado estava

mudando..." (2° paragrafo).

CHARGE PARA AS QUESTOES 06 E 07
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ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES

06- Assinale o que for correto em relagdo ao contelido da
charge.

01)

02)
04)

08)

16)

Pelo conteludo dos papéis espalhados no chao,
podemos concluir que eles representam as
perguntas que o personagem diz ter no primeiro
uadrinho.

E possivel inferir que o personagem esta se

comunicando com uma entidade superior.

O personagem da tirinha esperava um conselho
que o ajudasse a esclarecer suas duvidas.

So é possivel estabelecer que no terceiro quadrinho

0 personagem mostra-se insatisfeito devido a sua

fala no quadrinho final.

O humor da tirinha se caracteriza pela quebra de
uma reflexdo tida pelo personagem com a
realidade imposta pelo seu interlocutor.

07-

Em relagdo aos elementos que compdem os textos dos
baldes, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O pronome pessoal "elas" que conclui a pergunta
do segundo baldo refere-se as respostas do
personagem.

No segundo baldo, a locugdo verbal "vai fazer"
poderia ser substituida por "farad", pois ha uma
nogdo de futuro neste questionamento.

Na segunda frase do primeiro baldo, houve uma
elipse do verbo.

No ultimo baldo, se o pronome pessoal reto "eu"
fosse substituido por "nds", o verbo "disse" seria
conjugado como "diziamos".

A frase do Uultimo baldo é uma interrogativa
indireta pois inicia com o pronome interrogativo
"qual".
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TEXTO PARA AS QUESTOES 08 A 10

Chile fara novos exames em restos mortais de Neruda

Depois de exames feitos em 2013 descartarem essa
hipotese, o Chile decidiu reabrir as investigagbes para deter-
minar se o poeta Pablo Neruda foi morto por envenenamento,
e ndo em decorréncia de um céncer na prostata, como diz a
versao oficial. O poeta chileno morreu em 1973, apenas 12
dias apos o golpe militar em seu pais que culminou na morte
de Salvador Allende e na chegada de Augusto Pinochet ao
poder.

"Ha evidéncias iniciais de que ele foi envenenado. E
os sinais apontam para a intervengdo de agentes especificos,
no que poderia ser um crime contra a humanidade", afirmou
Francisco Ugas, chefe do departamento de direitos humanos
do governo chileno.

O motorista e amigo do poeta Manuel Araya foi quem
levantou as suspeitas, ao afirmar que agentes golpistas de
Pinochet aproveitaram a internagdo de Neruda na clinica
Santa Maria, em Santiago, por conta da doenga, para injetar
veneno em seu estOmago.

Adaptado de: Jornal O Globo, Rio de Janeiro, p. 03, 23 jan. 2015.

08- Com relagdo ao conteldo do texto, assinale o que for
correto.

01) Em relacdo a fala de Francisco Ugas, no segundo
paragrafo, é possivel inferir que o "crime contra a
humanidade" antevisto pelo chefe do departamento
de direitos humanos chileno é o suposto assassina-
to do poeta Pablo Neruda.

02) Assim como Pablo Neruda, é possivel afirmar que
Salvador Allende também morreu por envenena-
mento devido ao golpe militar em 1973.

04) Quando citado no segundo paragrafo, Francisco
Ugas nao deixa claro qual seria o crime contra a
humanidade cometido naquele ano.

08) No ultimo paragrafo, fica claro que Pablo Neruda
estava internado devido a um cancer na prostata,
mas ndo fica clara qual teria sido a razdo de sua
morte.

16) A morte de Salvador Allende coincidiu com o golpe
militar imposto por Augusto Pinochet.

09- No que se refere aos elementos que estruturam o texto,
assinale o que for correto.

01) O verbo "ha@" que inicia o segundo paragrafo esta
sendo empregado com o sentido de "existir", por-
tanto é considerado um verbo impessoal, ou seja,
é empregado apenas na 12 pessoa do singular.

02) O termo "como", empregado ao final do 1° periodo
do 12 paragrafo é uma conjuncdo subordinativa
causal e pode ser substituido por "ja que" sem
prejuizo ao contetddo do texto.

04) O uso do pronome pessoal "ele", no primeiro peri-
odo do segundo paragrafo, faz referéncia a Salva-
dor Allende. A esse tipo de retomada da-se o nome
de coeséo por referéncia.

08) O pronome demonstrativo "essa", acompanhado do
substantivo "hipotese", presente na primeira linha
do texto, refere-se a morte por envenenamento do
poeta Pablo Neruda.

16) Pode-se afirmar que o texto apresenta bom uso de
elementos coesivos para retomar o nome Pablo Ne-
ruda, como quando se refere a ele através da ex-
pressao "o poeta chileno". A esse tipo de retomada
da-se o nome de coesdo por substituigdo.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES

10- No periodo "Ha evidéncias iniciais de que ele foi enve-
nenado", a conjungdo integrante "que" foi precedida da
preposicdo "de", pois € uma subordinada substantiva
completiva nominal. Identifique onde o periodo é consti-
tuido por esse mesmo tipo de subordinada e assinale o
que for correto.

01) Os chilenos estdo certos de que a verdade sera re-
velada.

02) Manuel Araya sempre esteve desconfiado de que
havia algum mistério em relagdo a morte de Neru-
da.

04) E fundamental para os chilenos que a justica seja
feita.

08) A policia informou a populagdo de que ha varios
agentes nas ruas.

16) Todos foram favoraveis a que fossem reabertas as
investigagdes sobre a morte do poeta.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES




11- A respeito do nome do personagem "Viramundo", da
obra O Grande Mentecapto, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A palavra "Viramundo", como acepcdo para além
do nome préprio do protagonista, ndo possui qual-
quer associagdo semantica com o termo "vagabun-
do". O personagem era um trabalhador local que,
internado em um pronto-socorro na cidade de Bar-
bacena por toda sua vida, jamais realizou o sonho
de se tornar um peregrino.

O apelido "Viramundo" constitui-se tanto na asso-
ciacdo semantica com a expressdo "vira-lata" (no-
me dado aos animais sem raga definida) quanto na
associagdo semantica com "viajante" (aquele que
cruza, atravessa, vira o mundo).

"Viramundo" era nome real de batismo da perso-
nagem catarinense que herdara a tradigdo familiar
dos errantes pelo mundo afora.

O enredo focaliza a trajetoria de "Viramundo" que
vem a ser o apelido fundamental de Geraldo Boa-
ventura.

Em linhas gerais, todas as agdes de "Viramundo"
refletem a matiz quixotesca da burguesia carioca.

12- Assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A obra Recordacées do Escrivdo Isaias Caminha -
assim como Triste Fim de Policarpo Quaresma e
Clara dos Anjos - enquadra-se na dimensdo da
"narrativa de ficcdo" de Lima Barreto, distinguindo-
se, em linhas gerais, de suas obras da "narrativa
do cotidiano" (cronicas e memorias).

Isaias Caminha, de Lima Barreto, pode ser conside-
rado um personagem "redondo", o que em termos
de tipologia literaria significa que é um persona-
gem da alta densidade psicoldgica, ndo se compor-
tando de maneira previsivel no enredo.
"Viramundo", protagonista criado por Fernando Sa-
bino, revoluciona a tradicdo de protagonistas no
romance brasileiro, ndo tendo quaisquer semelhan-
cas com outros personagens tipicos da literatura
popular ou moderna, seja Malazarte, Policarpo
Quaresma ou Macunaima. Assim, inaugura o cha-
mado "anti-herdi", ao conceber um protagonista
imovel e picaresco, ou seja, paralisado no tempo e
no espaco.

O conto "Amor", de Luiz Vilela, diz respeito ao gé-
nero erdtico-pornografico, posto que narra o feti-
chismo de um homem, dentro de um 06nibus, pelos
sapatos femininos de sua concubina imaginaria.

A escrita de Luiz Vilela é ancorada em eruditismos
universalistas, em tentar evitar a coloquialidade, o
que lembra demasiadamente o periodo pré-
modernista.

13- Sobre o conto "O Suicida", de Luiz Vilela, assinale o que
for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O conto é narrado em primeira pessoa e tem como
leit-motiv um potencial suicidio de alguém que pu-
laria de um edificio, em uma tarde quente, o que
de fato ndo ocorre. O conto finaliza: "Mas ninguém
pulou mesmo".

A narrativa do conto é repleta de criticas sociais. O
conto centraliza-se na irresponsabilidade dos tra-
balhadores que ndo usam equipamento de prote-
cdo ao lidar em obras, nao deixando de ser uma
apreciacdo critica as cidades modernas e aos con-
tratempos do cosmopolitismo.

A narrativa do conto é repleta de expectativas. Em
certo momento da histdria, quando um sujeito poe
uma perna para fora da janela, todos na praga fi-
cam em siléncio, com as gargantas secas. Mas, ou-
tro homem também aparece e estende um balde
para o primeiro. Tratava-se apenas de um pedreiro
fazendo uma obra, naquele momento. Por estranho
que possa parecer, no conto, isto causa uma de-
cepgao a todos.

A narrativa do conto é surreal, repleta de delirios e
alucinacdées. Em certo momento da histéria, um
vendedor langa bilhetes de loteria premiados "em
forma de avidozinho" do outro edificio ao lado da-
quele ao qual esperavam que um pedreiro caisse
de vinte andares de altura.

Em certo momento da histéria, dentre aqueles que
esperavam o suicidio, um personagem afirma que
viu outro suicidio ocorrer onde o corpo caiu "de
ponta", espirrando pedacinhos de miolos pra todo
lado, "parecidos com couve-flor".

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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TEXTO PARA A QUESTAO 14

"Todo poeta consciente sabe que ndo ha nada mais dificil do
que um verso aparentemente facil. Um soneto ja traz a sua
musiquinha na barriga. Mas para fazer um poema em verso
livre é preciso criar para cada um deles uma "arte poética", é
preciso equilibrar os versos, sendo o poema desaba. Os ver-
sos que mais trabalho me deram foram os versos livres de O
Aprendiz de Feiticeiro. Sdo, por outro lado, nada cartesianos.
Obedecem a associagdes de imagens (e ndo associacles de
ideias). O aprendiz é a minha obra predileta de Augusto Me-
yer, a quem alids a dediquei, e de Carlos Drummond, que |Ihe
dedicou um poema: "Quintanas's Bar". Mas a libertagdo do
verso nao quer dizer a libertacdo do poeta. Ele tem de lutar
sempre com a forma, como Jacob com o Anjo. "Eu ndo te
largarei até que me abengoes" - diz aquele a este. Quanto ao
soneto, esta incluso na liberdade de expressdo. Por qué, para
qué, como alija-lo? Se estreei com um livro de sonetos, A Rua
dos Cataventos, foi exatamente por este motivo. Ele andava
tdo desmoralizado... De modo que ambiciosamente tentei, em
A Rua dos Cataventos, fazer sonetos que fossem poemas.
N3o houve, na sucessdo de meus livros, uma evolugdao, como
alguns criticos julgam, levada pela cronologia de sua publica-
cdo. Nunca evolui. Sempre fui eu mesmo." (Palavras de Mario
Quintana, nos anos 70).

Adaptado de: Entrevista de Mario Quintana,
realizada por Sergio Franco.

14- Considerando o livro O Aprendiz de Feiticeiro e o texto
acima, assinale o que for correto.

01) Em "Quintana's Bar", Drummond salienta o ele-
mento magico em Quintana: "Na total desincorpo-
racdo das coisas antigas, perdura um elemento
madgico: estrela-do-mar - ou Aldebard?, tamanqui-
nhos, menina correndo com o arco. E corre com os
pés de & (...)". Observamos que Drummond faz
referéncia a obra O Aprendiz de Feiticeiro, posto
que 13, por exemplo, Quintana também usa a pala-
vra "tamanquinhos" no poema "Veranico"”; e a i-
magem da menina correndo com 0 arco aparece no
poema "A menina".

02) "Os versos que mais trabalho me deram foram os
versos livres de O Aprendiz de Feiticeiro (...)". Ao
afirmar isto, Mario Quintana designa o trabalho que
teve quanto aos versos livres, ou seja, versos que
ndo se prendem a métrica. Ndo apenas Quintana,
mas a poesia moderna, de modo geral, abando-
nando a regularidade métrica, devotou especial a-
preco ao verso descompromissado com a medida
dos outros versos do poema.

04) "Nunca evolui. Sempre fui eu mesmo." Quintana,
na entrevista, nega a possibilidade critica de se es-
tipular valores evolutivos cronoldgicos em sua o-
bra.

08) Sabidamente, "Quintana's Bar" é um texto poético
constante no livro Claro Enigma, de Carlos Drum-
mond de Andrade.

16) "Mas a libertacdo do verso ndo quer dizer a liberta-
¢do do poeta. Ele tem de lutar sempre com a for-
ma, como Jacob com o Anjo. "Eu ndo te largarei
até que me abengoes'(...)". Esta afirmacdo de
Quintana tem incidéncia metapoética com os ver-
sos do poema "Das inclinagbes e do estémago",
onde o poeta trabalhou especificamente o mito da
libertacdo de Jacob. "Se do lado de Deus ou do Di-
abo te poes, isto sdo coisas intestinas...".

15- Assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A histdria de "Viramundo", personagem de Fernan-
do Sabino, é a de um filho de imigrantes que sai de
casa na juventude e, apds a expulsdo do semina-
rio, torna-se um personagem némade.

A poesia de Quintana, em O Aprendiz de Feiticeiro,
ndo se define pelo carater bucdlico-pastoril, bem
como nao se define por versos de forma fixa ou ri-
mas dispostas de maneira estrita (tal como a forma
italiana conhecida por "soneto").

O escritor carioca Lima Barreto produz a obra Re-
cordacées do Escrivdo Isaias Caminha em uma cir-
cunstancia contextual de alto preconceito contra os
negros, algumas décadas seguidas a abolicdo da
escravatura no Brasil. Além do preconceito, a inte-
lectualidade da época foi outro tema satirizado
neste romance.

O escritor Luiz Vilela nasceu em Ituiutaba, Minas
Gerais, e comegou a escrever aos 13 anos de ida-
de. O autor é formado em filosofia e suas obras fo-
ram traduzidas para varios idiomas.

O escritor Carlos Heitor Cony é um autor carioca
que estreou na literatura logrando o prémio "Ma-
nuel Antonio de Almeida", na década de cinquenta.
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MATEMATICA

16- Considere o conjunto A = {x € Z||x + 1| < 3} e as fungBes:
f: A- Z definida por f(x) = x> - 5 e g: A - Z, definida
por g(x) = ;—C Se F é o conjunto imagem da fungdo f(x)
e G o conjunto imagem da fungdo g(x), assinale o que
for correto.
01) Fu Gtem 8 elementos.
02) Fn G é um conjunto unitario.
04) AnG={-2,-1}
08) F - G tem 5 elementos.
16) ANFNG =20

17- Considere a progressdo geométrica (ai, ay, as, as, as)
cujo primeiro termo é igual a 64 e cuja razdo é igual a
i. Sobre a sequéncia (bi, b, bs, bs, bs) definida por
b, = log,a,, assinale o que for correto.
01) E uma progressdo aritmética de razdo igual a -2.
02) Seu termo médio vale 2.
04) A soma de seus termos € um numero par.
08) O quarto termo € negativo.
16) Todos os seus termos sdo numeros inteiros.

18- Se « é um éangulo tal que

2cos (¢ +30°) = sen(x —30°), entdo tg < é da forma
a + bv3. Sobre os nimeros a e b, assinale o que for
correto.

01) a e b sdo pares.
02) a<b

04) a+b<0

08) a e b sdo racionais.
16) a e b sdo negativos.
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19-

Sobre fungdes exponenciais e logaritmicas, assinale o
que for correto.

01) Seja a funcdo exponencial f(x) = a*, com 0 < a <1,
Se X1 < Xy, entdo f(x1) < f(x32).

_4n 5 fOrD-f(m) _ 12
02) Sef(n) =4", entao YN

04) O dominio da fungdo f(x) = |09(g) é
{x eR|x > 2}.

08) Se f(x) = logy(x — 4) e g(x) = log,(x + 1), entdo
f(x) + g(x) = log> (2x - 3).
16) Seja g(x) = 52X, X € R. Se a e b sdo tais que

1 5 __1
g(a) = Eg(b), entdoa-b = >

22- Sejam f e g fungBes reais, tais que f(x + 1) = -2x + 1 e

g(2x- 1) = 6x - 4. Nesse contexto, assinale o que for
correto.

01) f é decrescente e g é crescente.
02) f4)<o0
04) f(g(x)) =-6x +5

08) Os graficos de f e g se interceptam em um ponto
do 2° quadrante.

16) g~(-2) é um ndmero natural.

20-

Seja P(x) um polindmio do 5% grau cujo coeficiente de
x> é 1. Sabendo P(0) = 2, P(-1) = 8 e que x> - 3x + 2
um fator de P(x), assinale o que for correto.

01) P(x) é divisivel por x-1.

02) Todas as raizes de P(x) sdo reais.

04) A soma das raizes de P(x) é 0.

08) P(x) tem uma raiz dupla.

16) O produto das raizes de P(x) é negativo.

21-

Sobre matrizes, assinale o que for correto.

1

01) sem=(2 !

), entdo M? é uma matriz nula.
02) A matrizA = (aif)zxz é definida por

—{O'Seizj Entdo det(A) = 0
a;; = 3l sei%)’ ntdo det(A) = 0.

04) O elemento x,3 da matriz solugdo da equagdo ma-

. 1 0 2y_/¢5 3 -1
tricial 2X + (_1 3 4)—(3 5 6) vale 1.
08) Seja a matriz quadrada A, de ordem n, e Al a sua
transposta. Se M = A - A%, entdo M é uma matriz
identidade.

16) As matrizes A e B sdo do tipo m x 4 e n x p, res-
pectivamente. Se a matriz transposta de A.B é do
tipo 3 x5, entdo m + n = 3p.
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26- Os pontos A(0, 0) e B(4, 0) sdo vértices de um parale-

logramo ABCD, situado no primeiro quadrante. O lado
AD é perpendicular a retay = -2x +1 e o vértice D per-
tence a circunferéncia de centro na origem e raio /5.
Nesse contexto, assinale o que for correto.

01) A equacdo da reta suporte da diagonal AC é
6x -y = 0.

02) O comprimento da diagonal BD é V5 u.c.

04) A soma das coordenadas do ponto C é 7.

08) A area do paralelogramo é 2 u.a.

16) As diagonais se interceptam no ponto (3, 2).

27- A paradbola que representa a funcdo quadratica

f(x) = x2 + (k + 2)x + (k + 10) tangencia o eixo das
abscissas. Se a abscissa do vértice da parabola é nega-
tiva, assinale o que for correto.

01) f(3) =1
02) O vértice da parabola tem coordenadas (-4, 0).

04) A reta de equacgdo y = -x intercepta a parabola em
dois pontos distintos.

08) A parabola intercepta o eixo das ordenadas no pon-
to (0, 8).

16) k>0

23- A base de uma piramide quadrangular regular esta
inscrita na base de um cilindro circular reto de volume
igual a 144n cm3. Sabendo que a area da base da pi-
ramide é 36 cm? e que a sua altura é a metade da altu-
ra do cilindro, assinale o que for correto.

01) A altura do cilindro mede 8 cm.
02) A &rea lateral da piramide é 60 cm?.
04) O volume da pirdmide é 48 cm?>.
08) A area lateral do cilindro vale 48v2 cm?.
16) A razdo entre a area da base do cilindro e a area
Vs
da base da pirdamide é >

24- O afixo do nimero complexo z = a + bi, onde a e b sdo
numeros inteiros, pertence a reta de equagao
2x +y + 2 = 0. Se 0o mddulo de z é 22, assinale o que
for correto.

01) A forma trigonométrica de z é
31 . 31

2V2 (cos: + isen T)
02) a<0eb>0
04) z* é um ndmero real.
08) a+b=

1 1 1,
16) ==---—1i

z 4 4

xt+y+2z=1
25- Se o sistema {3x+2y—z =2 tem infinitas solucdes,

4x+3y+pz=q
assinale o que for correto.

01) p+g=4
02) g € um numero impar.
04) 2p-3g9<0

08) %é um numero natural.

16) p-g>0
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28-

Em uma caixa existem 10 bolas amarelas e 8 bolas
vermelhas. Retirando-se 2 bolas ao acaso, sem reposi-
gao, considere as seguintes probabilidades:

Pi: a probabilidade de as duas bolas serem amarelas;
P,: a probabilidade de as duas bolas serem vermelhas;
Ps: a probabilidade de as duas bolas serem de cores di-
ferentes.

Nesse contexto, assinale o que for correto.

01) Py < 30%
02) P3<P;
04) P3 < 50%

73
08) Py + Py =2
16) P, > 20%

29- Um quadrilatero ABCD esta inscrito em uma circunfe-
réncia. Sobre os angulos internos desse quadrilatero sa-
- o~ o~ A - ~ 3
be-se que: B=5D, A> C e sen A.sen C = " Nessas con-
digdes, assinale o que for correto.
—~ 3
01) tgA = £
3
02) cos(A+C) =0
-1
04) cosD =—
2
- V3
08) tgB=-—
3
16) sen(D+C) =1
30- Sabendo que 2i é uma das raizes da equagdo

x* - 2x3 + 6x% - 8x + m = 0, assinale o que for correto.

01) O produto das raizes é 4.

02) 1 - itambém é raiz da equagdo.
04) A soma das raizes é -2.

08) m é um numero par.

16) Duas das raizes sdo reais.
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31-

GEOGRAFIA

Sobre o Islamismo, grupos que agem sob seu nome,
fundamentalismo e radicalizagdo, assinale o que for cor-
reto.

01) O Islamismo teve sua origem na Asia e é nesse
continente e na Africa que estdo muitos dos paises
adeptos dessa religido. Nesses continentes é que
se encontram os grupos radicais como Al Qaeda,
Estado Islamico e Boko Haram, que agem espa-
Ihando o terror, mas ndo tém o apoio dos menos
radicais e ndo radicais.

02) Grupos islamicos fundamentalistas sequestram
meninas, matam homens, mulheres e criangas,
principalmente se forem de outra religido. Um e-
xemplo é o grupo Boko Haram, na Nigéria, que se
op0e a democracia, a educagdo ocidental e a con-
vivéncia pacifica entre mugulmanos e cristdos.

04) A acdo de componentes de grupos radicais islami-
cos pode ocorrer em qualquer parte do mundo,
como aconteceu nos Estados Unidos no World Tra-
de Center e, mais recentemente, na Franca, em
ataque as instalagdes do jornal Charlie Hebdo.

08) O denominado Estado Islamico, que age no Iraque
e na Siria, € um grupo jihadista (Jihad = Guerra
Santa) autoproclamado como um califado que
afirma sua autoridade religiosa sobre todos os
muculmanos do mundo, mas é pacifico, é a favor
da educacdo das mulheres e ndao apela para a
violéncia contra quem quer que seja, apenas
divulga a sua religido.

16) O Paquistdo, pais de maioria islamica, € um dos
poucos a ndo ter ocorréncias de agles terroristas
em seu territério, principalmente relacionados ao
Taliba, que permite a educagdo feminina e que age
mais livremente no Afeganistdo.

32-

Sobre espaco geografico, paisagem e lugar, assinale o
que for correto.

01) O ser humano transforma a paisagem natural em
paisagem artificial, ou seja, ele modifica e organiza
0 espago.

02) O espacgo geografico se apresenta como um con-
junto indissollvel resultante de fendmenos naturais
e agdes humanas, que implica em uma série de a-
cOes e relagdes naturais e sociais.

04) Lugar é o que se conhece como porcdo do espago
onde vivemos, onde se desenvolve nossa real exis-
téncia e onde se define nosso cotidiano.

08) Fruto da evolugdo da propria natureza pela agdo de
fendOmenos naturais, aparece a paisagem natural,
cada vez mais reduzida, cedendo espago para as
paisagens artificiais.

16) O arranjo espacial que nossa percepgao distingue é
a paisagem, resultante do espacgo transformado pe-
las atividades sociais, ou seja, caracterizada pela
relacdo que se estabelece das diferentes socieda-
des com a natureza. S3o paisagens humanizadas
como rodovias, ferrovias, campos cultivados, bar-
ragens de usinas hidrelétricas, cidades, etc.
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33- Sobre Ponta Grossa e algumas de suas caracteristicas

fisicas, humanas e econO6micas, assinale o que for corre-
to.

01) E uma das maiores cidades do Parand com uma
populagdo superior a 300.000 habitantes e um
parque industrial entre os mais significativos do Es-
tado do Parana.

02) A sua origem se deve a ocupagdo dos Campos Ge-
rais para atividades criatorias e a passagem de
tropas vindas do Rio Grande do Sul em diregdo a
Sorocaba (Sdo Paulo) durante o ciclo do tropeiris-
mo e, que aqui faziam um de seus pontos de para-
da.

04) A maior parte do municipio estd inserida na Bacia
do Rio Ribeira, que se orienta para oeste, e uma
pequena parte insere-se na Bacia do Rio Tibagi,
que se orienta para leste.

08) Rodovias estaduais e federais cruzam o municipio
de Ponta Grossa a exemplo da BR 373, BR 376
(Rodovia do Café), PR 151 (Rodovia que cruza Pon-
ta Grossa vindo de Carambei e indo em direcédo a
Palmeira), PR 438 (passa por Guaragi e vai em di-
recao a Fernandes Pinheiro) e PR 513 (passa por
Itaiacoca).

16) Ponta Grossa ndo tem tradicdo em atividades agri-
colas, destacando-se apenas nas atividades indus-
triais, enquanto as atividades na pecuaria sé foram
importantes no inicio da ocupacgdo de seu territorio
nos Campos Gerais, no século XVII.
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34- Com relagdo a Alemanha, antes e depois da reunificagdo
em 1990, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Apds o término da Segunda Guerra Mundial a Ale-
manha foi dividida, ficando sob duas areas de in-
fluéncias de acordo com os vencedores da guerra:
a Alemanha Ocidental (Republica Federal da Ale-
manha), com capital em Bonn, capitalista, sob in-
fluéncia dos Estados Unidos e aliados, e a Alema-
nha Oriental (Republica Democratica Alema), com
capital em Berlim Oriental, comunista, sob influén-
cia da antiga Unido Soviética.

A cidade de Berlim, apds o colapso do comunismo
na Europa, a queda do muro de Berlim e a reunifi-
cagao da Alemanha, voltou a ser a capital da Ale-
manha reunificada.

Nos tempos atuais, devido a grande quantidade de
imigrantes de origem isldmica em territério ale-
mao, turcos principalmente, disseminaram-se mo-
vimentos xendfobos por temerem a ampliagdo da
cultura e religidao desses imigrantes e a possibilida-
de de tornar a Alemanha um pais de maioria isla-
mica.

A Alemanha atual tem a maior economia da Euro-
pa. Junto aos Estados Unidos, Reino Unido, Cana-
da, Franca, Itdlia e Japdo formou o G7, grupo que
reunia os sete paises livres mais desenvolvidos do
mundo. Posteriormente, passou a ser G8 com a in-
clusdo da Russia. Voltou a ser G7 com a expulsdo
da Russia devido aos ultimos acontecimentos en-
volvendo Russia e Ucrania na regido da Criméia.
ApOs a Segunda Guerra Mundial, temendo um au-
mento de influéncias da URSS na Europa Ocidental,
os Estados Unidos, através do Plano Marshall, apli-
caram bilhdes de ddlares na recuperagdo de paises
aliados da Europa Ocidental e também da Alema-
nha Ocidental e Itdlia. Esse Programa de Recupera-
cao Europeia muito contribuiu para o desenvolvi-
mento desses paises e em muito beneficiou a Ale-
manha na sua recuperagdo pds-guerra.

35-

Assinale onde todas as expressdes estejam corretamen-
te relacionadas ao item em destaque.

01)

02)

04)

08)

16)

Vulcdao - Vulcanismo, atividade extrusiva, lavas,
cratera, cdmara magmatica, basalto, Cinturdo de
Fogo do Pacifico, Etna e Vesuvio.

Mar - Agente externo, abrasdo marinha, erosao
eodlica, morainas, meandros, marés, ondas e ativi-
dades efusivas.

Terremoto - Abalo sismico, agentes internos,
causas tectbnicas, movimentos naturais que se
propagam através de vibrag6es, sismdgrafos, hipo-
centro, magnitude, escala Richter e epicentro.
Geleira - Erosdo glaciaria, agente interno, fiordes,
restingas, tombolos, dunas, morenas, vales em U e
lixiviagdo.

Rio - Agente externo, erosao fluvial, deltas, jusan-
te, estudrios, montante, leitos superior, médio e in-
ferior, fluviometros e meandros.
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36- A respeito da Regido Metropolitana de Curitiba (RMC),
sua composicdo e caracteristicas, assinale o que for cor-
reto.

01) E uma regido de grande atrativo populacional no
Parand devido ao alto indice de industrializagdo,
com destaques para a indUstria automotiva. Ali es-
tdo cidades como Curitiba, Colombo, Sdo José dos
Pinhais, Campo Largo, Araucaria, Almirante Ta-
mandaré, Piraquara, Pinhais e outras.

02) A RMC tem posicdo de relevancia no contexto esta-
dual e nacional pela proximidade com os principais
mercados produtores e consumidores do Brasil e
dos paises do MERCOSUL, o que faz dela uma atra-
cdo para novas industrias.

04) A cidade de Araucaria, componente da RMC, abriga
a Refinaria Presidente Getulio Vargas e o Centro
Industrial de Araucéria, que provocaram um cres-
cimento bastante acentuado nesse municipio da
regidao.

08) Campo Largo, componente da RMC e conhecida
como "Capital da Louga", é um grande produtor e
exportador desse produto devido a existéncia de
reservas de caulim na regido, utilizado na fabrica-
cdo da chamada ceramica branca.

16) Ponta Grossa, componente da RMC, é um dos mu-
nicipios mais industrializados do Parana e um
grande produtor de caulim, utilizado na fabricacao
de lougas, azulejos e pisos.
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37-

Os desmatamentos ocorridos na Amazonia podem afetar
0 meio ambiente de diversas maneiras. A seca ocorrida
em 2014 no Sudeste do Brasil, principalmente em Sao
Paulo, ja é apontada como uma provavel consequéncia.
Com relagdo aos desmatamentos mencionados, assinale
o que for correto.

01) A diminuicdo das dareas cobertas de florestas vai
diminuir a evapotranspiragdo na regido e, conse-
quentemente, a quantidade de umidade no ar, que
influenciard na quantidade de chuvas. O ciclo hi-
drolégico serd alterado. Além disso, os desmata-
mentos deixam os solos desprotegidos, o que con-
tribuird no assoreamento dos rios.

02) Menores quantidades de chuva na Amazénia, devi-
do aos desmatamentos, poderdo baixar o nivel de
aguas dos rios, baixar o nivel hidrostatico das
aguas subterréneas e secar nascentes.

04) O clima da Amazonia, devido aos desmatamentos e
alteragdes do ciclo hidroldgico, poderda se tornar
mais quente e mais seco.

08) Os desmatamentos ndo afetardao o aquecimento
global, pois a floresta sera substituida pelo cultivo
de produtos agricolas e pastagens, que absorverdo
0 excesso de CO, da atmosfera com a mesma ca-
pacidade da floresta.

16) As acbes de desmatamento contra a floresta Ama-
zOnica afetam as condigGes climaticas de outras
regides do Brasil, pois as massas de ar quentes e
Umidas (Massa Equatorial Continental), provenien-
tes daquela regido, levam chuvas para todas as
regides brasileiras.

38-

Sobre a atmosfera terrestre e suas camadas constituin-
tes, assinale o que for correto.

01) Mesosfera é uma camada muito rarefeita e é a
mais externa da atmosfera. Possui temperaturas
elevadissimas.

02) Ionosfera € uma camada carregada de ions e tem a
capacidade de refletir ondas de radio. E nessa ca-
mada que os meteoros (estrelas cadentes) se de-
sintegram, total ou parcialmente, devido ao impac-
to com a mesma. E a quarta camada a partir da
superficie da Terra.

04) Estratosfera é a segunda camada a partir da super-
ficie. E a que contém a camada de ozbnio que filtra
a maior parte da radiacdo ultravioleta proveniente
do sol.

08) Troposfera é a primeira camada a partir da superfi-
cie e onde estd a maior concentragdo de gases. E
constituida de 78% de nitrogénio, 21% de oxigénio
e 1% de outros gases. Além disso, é essencial a vi-
da na Terra.

16) Astenosfera é a camada intermediaria da atmosfe-
ra e é onde surgem as auroras boreais e austrais.
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39- Um dos maiores problemas atuais € o lixo e os impactos

ambientais que ele pode causar. Sobre o assunto, assi-
nale o que for correto.

01) O lixo industrial € o que menos causa impactos
ambientais. Esta categoria de lixo inclui produtos
quimicos, mercurio, chumbo, agrotoxicos e muitos
outros. O Brasil ndo apresenta, ainda, problemas
de contaminagdo por mercurio, embora seja bas-
tante utilizado nos garimpos e, quanto aos agrotd-
xicos e embalagens, o Brasil os utiliza de maneira
mais racional possivel, sem excessos e sem conta-
minagbes dos usuarios, dos produtos agricolas e do
meio ambiente.

02) O lixo domiciliar é variavel e depende do poder a-
quisitivo e do grau de consumo dos moradores lo-
cais. Ele pode ser organico (que pode ser transfor-
mado em adubo ou usado para produzir gas meta-
no, e seu processamento € feito em usinas de
compostagem) e inorganico, cujo melhor fim é a
reciclagem.

04) O lixo hospitalar merece atencdo especial, pois é
formado por seringas descartaveis, ampolas, cura-
tivos, material cirdrgico, restos de produtos de la-
boratdrio, etc. Para evitar contaminacgdes, a melhor
solucdo € a incineragcdo. O lixo atdmico também
merece atengdo especial, pois é formado por resi-
duos de usinas nucleares.

08) O lixo pode contaminar o solo e as aguas, sejam
subterraneas, de rios, lagos e mares. A decomposi-
cdo da matéria organica nos lixGes produz o cho-
rume, um liquido fétido e acido, que polui os solos
e aguas.

16) Os lixdes sdo locais onde o lixo fica depositado a
céu aberto e onde ocorre a proliferagdo de insetos
(baratas e moscas) e ratos, transmissores de do-
engas.
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40-

Na hierarquia urbana, algumas cidades desempenham
fungdes de "metropole global" por concentrarem a mai-
or parte das grandes empresas nacionais e transnacio-
nais que atuam no pais, por abrigarem eventos empre-
sariais, cientificos e culturais de significado internacio-
nal, além de oferecerem servicos de educagao superior
e saude de alto nivel e que atraem usuarios de todo o
pais. Sao cidades de influéncia mundial e de desenvol-
vimento tecnoldgico. Outras cidades desempenham a
fungdo de "metropole nacional" por influenciarem vastas
areas do territorio nacional, abrigarem hospitais e uni-
versidades de alto padrdo, empresas comerciais que a-
tingem mercados amplos e aeroportos internacionais.
Com relagdo a esse assunto, de acordo com o modelo
industrial, assinale o que for correto.

01) S&o Paulo € uma metrdpole global e Belo Horizonte
é uma metropole nacional.

02) Rio de Janeiro é uma metrépole global e Salvador é
uma metrépole nacional.

04) Curitiba, Porto Alegre, Fortaleza e Recife desempe-
nham funcbes de metropole global.

08) Brasilia € uma metrdpole global, assim como Belém
e Manaus.

16) Todas as grandes cidades brasileiras tém funcGes
apenas de metrdépole nacional e nenhuma desem-
penha fungGes de metrdpole global.

41-

Sobre petrdleo e assuntos a ele relacionados, assinale o
que for correto.

01) A Petrobras, Petréleo Brasileiro S.A., € uma empre-
sa estatal de economia mista, cujo acionista majo-
ritario € a Unido Federal. Foi instituida no governo
de Getulio Vargas e opera nas areas de exploragao,
produgdo, refino, comercializagdo e transporte de
petroleo, gas natural e seus derivados.

02) O Brasil € um grande importador de derivados de
petréleo e de petrdleo bruto.

04) O petroleo tem aplicagdo muito diversificada e den-
tre seus subprodutos provenientes da industria pe-
troquimica estdo fibras sintéticas, objetos de plas-
tico, roupas sintéticas, chicletes, entre outros. No
Brasil, destaca-se apenas a producgdo de oleos lu-
brificantes e de gasolina, que é uma das mais ba-
ratas do mundo.

08) A OPEP, Organizacdo dos Paises Exportadores de
Petréleo, € um cartel legalizado e € composta por
Arabia Saudita, Emirados Arabes Unidos, Ird, Ira-
que, Kuwait, Catar, Venezuela, Equador, Angola,
Argélia, Libia e Nigéria. Tem como objetivo a cen-
tralizagdo da elaboragdo das politicas sobre produ-
cdo e venda do petrdleo de seus paises integran-
tes. Os paises integrantes representam por volta
de 75% das reservas mundiais de petrdleo.

16) As vantagens da utilizacdo do petrdleo na produgéo
de combustiveis é o fato de que todos os derivados
produzidos pela industria petroquimica sdo biode-
gradaveis, o que ndo prejudica o meio ambiente.
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42- O ano de 2016 serd um ano bissexto. Sobre os anos

bissextos, fusos horarios ou estacdes do ano, assinale o
que for correto.

01) Como a Terra leva 365,25 dias para completar uma
volta em torno do Sol e os calendarios ndo marcam
dias fracionados, muda-se o ano ao se completa-
rem 365 dias inteiros. Com isso, 0,25 dia (6 horas)
vai se acumulando a cada ano que passa. A cada 4
anos (4 x 0,25), para fazer a correcdo do calenda-
rio, acrescenta-se um dia ao més de fevereiro, que
fica com 29 dias, e o ano com 366 dias. Este é o
ano bissexto.

02) O Brasil e todos os paises de grande extensdo pos-
suem, no maximo, trés fusos horarios. Todos os
paises do mundo adotam o horario de verao.

04) Com relagdo as estagGes do ano, as maiores varia-
cOes de luz e calor se ddo nas latitudes baixas. Nas
latitudes médias e altas ndo ha grande variagdo
desses elementos.

08) A linha internacional da data é uma linha reta, sem
sinuosidades ou deslocamentos, e isso faz com que
em arquipélagos como Kiribati e Fiji nem todas as
ilhas tenham a mesma data, pois ficam em fusos
horarios diferentes.

16) 2004, 2008, 2012 foram anos bissextos, assim
como serdao 2016, 2020, 2024, 2028, 2032 e, as-
sim, sucessivamente. Todo ano bissexto é divisivel
por 4.
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43- Sobre a matriz energética brasileira e fontes alternati-
vas de energia, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Fontes alternativas de energia ja sdo amplamente
utilizadas no Brasil como a energia do Sol, o alcool,
o biogas, a energia edlica, das marés e o calor da
terra (energia geotérmica).

A energia nuclear no Brasil, produzida em usinas
no municipio de Angra dos Reis, ja representa 25%
na geracgao de eletricidade no pais.

A matriz energética brasileira apoia-se na hidroele-
tricidade e nos combustiveis fésseis e, aos poucos,
comega a buscar fontes alternativas.

A utilizacdo de uma fonte alternativa de combusti-
vel como o alcool tem a capacidade de reduzir a
dependéncia do petréleo, além de ser renovavel e
menos poluidora.

A construcdo do gasoduto Brasil-Bolivia para a ge-
racdo de eletricidade em termelétricas movidas a
gas resolveram todos os problemas energéticos do
sudeste e sul do Brasil, além disso o gas € um pro-
duto ndo poluente e barato, ndo dependendo da
cotagdo do produto no mercado internacional.

44-

Sobre caracteristicas da Regido Nordeste do Brasil,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Existéncia de rios perenes, que ndo secam durante
a estiagem, mas tém o seu volume reduzido nessa
fase, e de rios temporarios, intermitentes, que se-
cam totalmente durante a estiagem.

A vegetagdo predominante é a caatinga, mas nas
regides mais elevadas das chapadas aparecem ve-
getagdes que sdo caracteristicas da tundra e da
taiga.

E dividida em sub-regides como o Meio-Norte, Ser-
tdo, Agreste e Zona da Mata.

Os maiores problemas da seca sdo encontrados no
Agreste, a maior das sub-regides nordestinas, e ai
se torna impossivel qualquer atividade agropecua-
ria por causa da constante falta de agua.

No Sertdo nordestino, pratica-se apenas o extrati-
vismo do babacu, da carnalba e da oiticica. Essa
sub-regido abrange o estado do Maranhdo e pe-
quena porgdo do estado do Piaui.
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45- A respeito dos solos, formagdo, tipos e degradagdo,
assinale onde todos os termos sdo relacionados ao as-

sunto.

01) Anticiclonais, pampeiro, ressurgéncia, matéria or-
ganica, interzonais, cambissolo.

02) Regolito, canga, acido, halomorfico, afélio, didspo-
ra, conurbacgdo, verticalizagdo.

04) Aluviais, salmourdo, assoreamento, grumossolo,

08)

16)

ponto de saturagdo, ciclonais, siroco.

Pedologia, humus, horizontes ou camadas, loess,
massapé, lateritico, salinizacdo.

Eluviais, zonais, tchernozion, terra roxa, organicos,
podzol, latossolo, lixiviagao.
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